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Panaszbizottság.
Azok a súlyos viszonyok, amelyek között ma 

hazánk bizonyos részeiben a szénbányászat küzd, ál
lami méltánylását az a honvédelemügyi miniszteri 
rendelet adja, amelyet a honvédelmi miniszter újra 
kiadott. A munkások panaszjogát állapítja meg s bi
zony nagyon sajnálatos, hogy ha manapság, mikor 
hadikényszerjog áll fenn, a munkásoknak panaszaik 
lehetnek, oly panaszaik, amelyek meghallgatására 
már a bányahatóságok sem elegendők, hanem a 
honvédelmi miniszter legyen hivatott. Ez minden
esetre megnyugtató a munkások szempontjából, 
azonban a társaságok, amelyek busás jövedelemmel 
dolgoznak a háborúban is (egyetlen-egyről se hall
juk, hogy fizetési zavarokba jutott volna), a mostani 
köztudomású nehéz viszonyok közt altruisztikusab- 
ban járhattak volna el, mint máskor. És ha még oly 
nehézségekbe ütközik is a munkások ellátása élelmi 
cikkekkel, helyénvaló, hogy ehelyütt saját termelé
sük, szerződésileg vállalt kötelezettségeik teljesithe- 
tése s ilyformán nyereségeik biztosítása szempontjá
ból is szánják el magukat arra, hogy ha kell, tarta
lékaikból fordítsanak kissé nagyobb összeget a 
bányamunkások bérviszonyainak s könnyebb élelme
zésének javítására. Elvégre nem mindig lesz háboru 
és módfelett jó benyomást keltene széltében-hosszá- 
ban, ha a bányák és kohók rámutathatnának arra, 
hogy a mai rendkívüli időkben ők felemelkedtek 
rendkívüli helyzetük tudatára. Ezt a belátást, ezt az 
indíttatást — őszintén szólva — a legszélesebb kö
rökben elvárták a „Magyar Bánya- és Kohóvállalatok 
Egyesületéitől, amely oly ékesszóló előharcosa min
denkor a bányászat és kohászat érdekeinek oly ese
tekben (amig a kormánnyal szemben, vagy másutt), 
szorosan véve vállalati érdekek előharcosaként van 
alkalpia szerepelni. Hogy a munkások kielégítése a 
mai időkben talán a legszorosabb vállalati magán
érdek, bár nem látszik oly kézenfekvőnek, ezt a 
bánya- és kohóegyletben egyelőre még nem ismer
ték fel, mert bíznák á hadiszolgáltatásról szóló tör
vényben. Mi is bízunk ebben s követelünk minden 
törvényes erélyt arra, hogy a bányászat és kohászat 
megfeleljen annak a magas közhivatásnak, amelyet 
különösen ma teljesít. Ellenben figyelemreméltó, hogy 
például a Rimamurányi müvéiben nem kerül annyi 
alkalom a munkáselégedetlenségre, mint a Zsil- 
völgyében, ahoí az ország legrégibb társasága is bá
nyássza a szenet, amiként Tatabányán is normálisan 
látszik lebonyolódni az egész termelés. Lehetne el
mélkednünk azon is, vájjon a munkások viszonyait 
elég szívvel és figyelemmel elégitik-e ki az állami

vasmüvek s tudnak-e a pénzügyminisztériumban 
arról, hogy sok olyan munkás, aki már tiz éven túl 
dolgozik ott, családostól a szó szoros értelmében 
éhezik, lerongyolódva jár, mikor más gyárakban 
ugyanazért a munkáért eddig példátlanul magas 
munkabéreket fizetnek.

Mindezt elmondottuk abból az ötletből, hogy 
megjelent a honvédelemügyi miniszternek itt követ
kező rendelete:

A m. kir . honvédelm i m in isz ternek  10.813. ein.
20/b. szám ú rendelete  

a hadiszolgáltatásokról szóló 1912. évi LX V III. t. c.
18. §-a alapján az üzem folytatására kötelezett vállala
toknál alkalm azott m unkások szolgálati, bér- és m unka
viszonyai tá rgyában a 18.950. ein. 20/b. 1915. II. M. 
szám alatt kiadott körrendelet hatályának kiterjesz
tése és egyos intézkedéseinek kiegészítése tárgyában.

A hadiszolgáltatásokról szóló 1912. évi LX V III. t.- 
36. § ában nyert fölhatalmazás alapján és a m. kir. 
koreskedelem ügyi m iniszterrel, valamint a m. kir. pénz
ügym iniszterrel egyetértve, a következőket rendelem :

1. A hadiszolgáltatásokról szóló 1912. évi LXVIII. 
t.-c. 18. §-a alapján az üzem folytatására kötelezett 
vállalatoknál alkalm azott m unkások szolgálati, bér- ős 
munkaviszonyai tá rgyában 18.950/1915. H. M. ein. 20/b. 
szám alatt kiadott körrendelet rendelkezései kiterjed
nek azokra a m unkásokra is, akik, mint a hadiszol
gáltatásokról szóló 1912. évi LX V III. t.-c., vagy a 
háboru esetére szóló egyéb jogszabályok (1914: L., 
1915 X III. t.-c.) alapján szem élyes szolgálatra kötele
zett egyének, vagy pedig mint kirendelt katonai sze
mélyek (had és népfelkelő kötelezettek) oly bányánál 
vagy a bányatörvény alá eső műnél (érc- és szén- 
előkészítő mü, kohó) vannak alkalmazva, amely az 
1912 : L X V III t.-c. 18. § a alapján üzemének folytatá
sára kötelezve nincs.

2. A 18.950/1915. H. M. ein. 20/b. számú rende
let V. cime 3. bekezdésének 5. pontja a bányam unká
soknál akkép nyer alkalm azást, hogy őket a panasz- 
bizottságban az illető bányavállalatnál fennálló társ- 
pénztár választm ányának a m unkások által a  maguk 
köréből választott tagjai sorából esetről-esetre meg
hívandó két tag képviseli.

3. A 18.950/1915. H. M. ein. 20/b. szám ú rendelet 
V. cime 6. bekezdésében foglalt intézkedés azzal egé- 
szittetik ki, hogy a bányam unkások panaszukat az 
illetékos bányahatóságok utján is előterjeszthetik.

4. A jelen rendelet azonnal életbelép.
Budapest, 1916. évi junius hó 12. napján.

Báró Hazai Sam u  s. k., 
m. kir. honvédelmi miniszter.

Ehhez a rendelethez nem füzünk kommentárt.
Ámde nem mulasztjuk el azt, hogy mintegy 

mementóként emlékeztessük vállalatainkat arra, hogy
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most háboru van, amikor minden nyersarfyag ára 
példátlanul felszökött. A vas- és szénárak elsősor
ban. És mi, akik a polgári társadalom államrendjének 
vagyunk hivei, éppen ennek az államrendnek védel
mében sürgetünk több belátást, némi áldozatkészséget. 
És világosítsuk fel az elméket arról, hogy nem sza
bad elbizakodni az állami kényszerrendszabályozás- 
ban* sőt kár azt provokálni a jelen viszonyok közt. 
Az államnak kétségkívül meg van az ereje ahhoz, 
hogy biztosítsa annak a szükségletnek minden aka
dállyal szembeni kielégítését, amit a bányák s vas
művek utján mint mulhatatlanul szükséges valamit 
felismert. Ámde gondolni kell a békére is, amikorra 
nagyon meg fog csappanni a munkaerő s a legne
hezebb ezen foglalkozási ágakon kivül a munka- 
alkalmak rengeteg számában fognak válogathatni a 
munkások. Nagy kár műúton tenyészteni a bajt s 
halmozni oktalanul az elkeseredést. Egy jól szervezett 
sztrájk, amikor a sztrájk szabad, mert jog, sokkal 
nagyobb eret vág egy társaság és sokkal többet 
árt a társaság presztízsének, mintha most emberi 
szenvedelmektől menten, humanitárius érzéstől vezet
tetve a valódi szükségleteket, amelyek kiáltók, szép 
szerével, jószivvel siet kielégíteni most, amikor úgyis 
elkésve érkezik vele.

HAZAI HÍREK. ^
Kinevezések. A király a pénzügyminiszter előter

jesztésére Bolemann Gézát és Barlai Béla dr.-t, a 
Selmecbányái bányászati és erdészeti főiskola II. 
osztályú rendes tanárait folyó évi junius hó l-től 
számítandó .joghatállyal a Vl-ik fizetési osztályba
I. oszt. rendes tanárokká kinevezte és Barlai Béla dr. 
és Réz Géza főiskolai rendes tanároknak a főbánya 
tanácsosi cimet díjmentesen adományozta. — A 
marosujvári m. kir. főbányahivatal a tordai sóbánya
hivatalnál Bakos Rezső végzett bányatanulót bánya
felvigyázóvá nevezte ki.

Előléptetések. A pénzügym iniszter az állami vas
gyárak  tisztviselői sorába Í916. évi ju lius hó l-étől 
szám itandólag a  V III. fizetési osztály 3. fizetési foko
zatába R ascbka  Gyula, Z achar Dénes, H oznék  János 
és P e tr ik  Ottó ideiglenes havidíjas m érnökgyakorno
kokat segédm érnökökké, V eresegyházi István m. kir. 
állam vasuti hivatalnokot pedig hivatalnokká, a IX . fizó 
tési osztály 1. fizetési fokozatába M átéffy  József 
napibérest hivatalnokká, a IX . fizetési osztály 3. fize
tési fokozatába pedig Politsch>‘k  Jenő  napibérest, 
F ilcsak  M árton, N a g y  Dezső, S z ilá g y i  Béla, Schuster  
János, S zem erey  Jenő ideiglenes havidíjas h ivatal
nokokat, B reusted t A ladár havibéres hivatalnokot, 
Schw arz  Nándor, M ehringer  A ladár ideiglenes havi
díjas- hivatalnokokat, Vaim ár Jenő  napibérest, S panyo l 
M árton, Sz& itpéteri Ernő, W a ym á r  Béla havibéres 
hivatalnokokat, Sándor  József ideiglenes havidíjas h i
vatalnokot, B erta  Sándor napibérest hivatalnokká, 
K andier  M ária ideiglenes havidíjas tanítónőt tanítónővé, 
L uperszbek  Ernő és Eaczina  F erenc  ideiglenes havi
díjas hivatalnokokat hivatalnokokká, N ather  József, 
Gebe László, L uperszbek  János ideiglenes havidíjas, 
Gél István  haviberes, B renner  H ugó, Kainberg  Ottó, 
B alzek  Adolf, P e sty  Attila ideiglenes havidíjas, vó*ül 
G yu lay  István havibéres hivatalnokokat hivatalnokokká 
nevezte ki.

Véglegesítés. A m. kir. pénzügyminiszter Márton 
Ernő ideiglenes minőségű segédmérnököt, a Selmec
bányái kir. bányaigazgatóság kerületében, az állami 
szolgálatban véglegesítette.

Zsigmondy Béla halála. A m agyar bányam érnöki 
k art súlyos veszteség érte Z sigm ondy  Béla halálával. 
Egyike a legjelesebb furótechnikusoknak m ú lt el az ő 
szem élyével. Amióta K özépeurópa furóm érnökei össze
jöveteleket tartottak, azokon neki mindig szava volt, 
előadásait, am elyek tudom ányos és praktikus színvo
nalon mozogtak, nagy figyelemmel hallgatták s  nem 
egy javaslata lett irányadó a m élyfúrások terén. Sokáig 
dolgozott Galíciában és nagyon sok m élyfúrás vagy az 
ő kezdem ényezésével, vagy  részvételével vitetett ko 
resztül. Mióta az erős sodru folyam okban végzett fúrá
sokról való tanulm ánya megjelent, a hidépitészet terén 
a pillérek elhblyezcse s építése tekintetében majdnem 
m indig kikérték véleményét.

Halálozás. Bedő Béla kereskedelmi tanácsos, a 
Phönix kénsav r.-t. elnöke, 54 éves korában el
hunyt.

A földgáz föltárásával kapcsolatos munkák mű
ködési teret biztosítanak a Lapp-féle mélyfúró válla
latnak is. A társaság e hónap 24-én megtartott köz
gyűlésén Lóczy Lajost, a Földtani intézet vezetőjét, 
akinek az erdélyi gázmezők fölkutatásában kiváló 
érdemei vannak, az igazgatóság tagjává és egyúttal 
a részvénytársaság elnökévé is választotta. A Lapp 
Henrik-féle mélyfúrások, bányatelepek és mélymüvek 
magyar részvénytársasága tudvalévőén egyik nagy 
német érdekeltség alapítása s a földgáz feltárása 
révén a Kereskedelmi Bankkal is szoros összekötte 
tésbe kerül.

Megalakult a Magyar Nitrogén Műtrágyagyár r.-t.
Junius 27 én tartotta meg a Magyar Nitrogén Mű
trágyagyár r.-t. Ullmann Adolf főrendiházi tag 
elnöklete alatt alakuló közgyűlését.

A H itelbank és a  K ereskedelm i Bank által lé tesí
tett uj vállalat alaptőkéje 9,000.000 koronában állapít
tatott meg. A társaság  igazgatóságába beválasztották 
lovag A dler  Vilmost (W iener Bankverein), B a tth yá n y  
Lajos gróf v. b. t. t ,  F reund  István dr.-t, Heimann 
P ál dr.-t, az S. BleAchröder berlini bankház tagját, 
lovag H ochstetter  Henriket, K anitz  Jacquest, Keller  
F rigyest, K em ény  Ákos bárót, K ornfeld  Pál bárót, 
Kovács Gézát, N eum an  K ároly báró dr.-t, N eurath  
Lajost, Pap Lászlót, P feiffer  Ignác dr. műegyetem i 
tanárt, R oessler  F rigyes dr.-t, Sch iffer  Miksát, Schw arz  
Félixet, S te in  Em il dr.-t, Szirm a i Oszkárt, W eiss  
F ülöpöt és W eiss  M anfrédet, a felügyelő-bizottságba 
pedig Bornem issza  János bárót, H ajós G yula dr.-t, 
H erczel Izidor dr.-t, L en d va y  Em ilt, AíeissI Gusztávot. 
Az igazgatóságnak a közgyűlést követőleg m egtartott 
alakuló ülésén B atthyány Lajos gróf titkos tanácsost 
az igazgatóság  elnökévé és W eisz Fülöpöt az igazga
tóság alelnökévé választották, Leopold A ndor okleve
les vegyészm érnököt és Gyöngyösi Józsefet a tá rsa
ság igazgatóivá nevezték ki. Az igazgatósági ülésen 
egyszersm ind a 9,000.000 korona beruházással Dicső- 
szentm ártonban létesítendő m észnitrogőngyár építési 
és berendezési m unkálatainak m egindítására vonatko
zólag az alapító intézetek által kötött szerződéseket 
tudom ásul vették, valam int a M agyar Földgáz R.-T.- 
gal az uj gyártelep  üzem éhez szükséges egyelőre évi 
70,000.000 m3 gáz szállítására, illetőleg átvételére vo- 
natkózólag létrejött mpgállapodást is jóváhagyták.

Az Országos Iparegyeslilet gyári szakosztálya junius 24-én 
Ullmann Adolf főrend elnöklete alatt ülést tartott, amelyen 
Katona Béla a rokkantkérdésről tartott nagy érdeklődéssel 
fogadott előadást. A gyáripar szempontjából vette vizsgálat 
alá a rokkant-kérdéssel kapcsolatos teendőket, melyekre 
nézve részletes javaslatot terjesztett a szakosztály elé. Szirt 
Lajos a nyersanyagbeszerzés nehézségeinek leküzdésére 
terjesztett elő indítványt. Ullmann Adolf e kérdéshez szólva 
hangsúlyozta, hogy az iparegyesülélnek nagy súlyt kell 
helyozni a kisipar érdekeinek megvédésére, amelynek a 
háboru nem jelentett nagy keresleti lehetőségeket, mint a
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nagyiparnak. Klein Gyula a Balkánról behozott nyersanya- 
gokoak Németország és a monarchia közt való aránytalan 
felosztását és a valuta kérdését tette szóvá. Utóbbira vonat
kozólag Ullmann Adolf megnyugtató, bizalmas felvilágosítá
sokat adott a szakosztálynak.

A Magyar Földgáz R. t. megalakulása után a 
legnagyobb érdeklődés mutatkozik a társaság műkö
dése iránt. A hivatalnoki kar szervezése se megy 
olyan könnyen, mintha nem volna háború, különö
sen ilyen speciális tekinteteket felölelő vállalatnál, 
mint amilyen célokat ez a társaság követ. A társaság 
működéséhez nem kell vérmes reményeket fűzni 
rögtönösen. Nem hinfiők, hogy csak úgy a földből, 
boszorkányos módra teremthetné elő mindazt, ami 
Magyarországon ezer esztendő alatt nem teremtődött 
meg. Másrészt azonban bizonyos, hogy a német 
géniusz teremtő erejét be fogja igazolni ennél a vál
lalkozásnál is. Egyes helyeken felütötték újabban a 
társaságnak a kincstárral kötött szerződését s ebből 
kiokumlálják, hogy a társaság olaj után is köteles 
kutatni. Ehhez mi csak azt a kommentárt fűzhetjük, 
hogy a társaság nem annyira „köteles“ kutatni 
petróleum után, mint inkább nagyon is szeretne 
petróleumot találni az országban s főképpen ez a 
körülmény birt némi vonzóerővel arra, hogy nagyobb- 
szerii érdeklődés mutatkozott a földgáz iránt. Min
denesetre a földgáz tekintetében jött létre szerződés, 
mint amely konkrét dolog, meglevő valami, mig a 
petróleumra fúrásokat kell foganatosítani. Szerintünk 
ügy fog lenni á dolog, hogy a Földgáz R. t. fúrá
sokat fog eszközölni, már csak azért, is, hogy gáz
medencéit feltárja s kellő mennyiségű földgázt biz
tosíthasson mindazon célok elérésére, amelyek meg
valósítása szeme előtt lebeg. Ezen fúrások már olaj 
fúrások reményében is eszközöltetnek, persze bánya
hatósági ellenőrzés mellett. Különben se tesszük fel, 
hogy a galiciai petróleumforrások versenye ezen fú
rások keresztülvitelénél is meghiúsíthassa a régen s 
hiábavaló módon várt magyar petróleum felbugy- 
gyanását.

Kárpótlás a rekvlrált ólomtárgyakért A hivatalos lap 
jun iüs I4*íki szám a a honvédelmi m iniszter rendeletét 
köz'i a hadicélra igénybevett ólom és ón-tárgyakért 
fizetett ártér-tésrö nézve. Az uj ólom zárakért m éter- 
m ázsánbint 120 korona, a  csőkígyókért, vödrökért, ká
dakért, edényekért 140 korona, a nyom da be1 ükért 280

korona, az ónkanalakért és óngyertyatartókért kilo- 
gram onkin t 4 korona, korsóért és ürm értékekért 8 ko
rona, a tá lakért s egyéb háztartási tá rgyakért 6 korona 
ártéritést kap a nagyközönség. Ezekben az árakban 
azonban a szerelés költsége nem foglaltatik beone.

Aranyklvltel Erdélyből. A H arkort-féle bányatársaság  
az erdélyi aranybányákból 1915 júliusától 1916 jun ius 
végéig Í232’7 kilogram  aranyat vitt ki a külföldre, 
szem közt a in ült üzletévben kivitt 1550 6 kilogrammal.

A román nyersolajkivitel 1915-ben. Románia nyersolaj- 
kivitele 1915-ben 1,673.145 tonnát tett az 1914. évi 1,783.947 
tonnával s az 1913. évi 1,885.225 tonnával szemben. A román 
nyersolaj kivitelének a háború kitörése óta mutatkozó csök
kenése a tengeri szállítások beszüntetésének, valamint az 
általános szállítási nehéz égeknek tudható be.

A Hydroxigén Gázelválasztó Részvénytársaság terjesz
kedése. 1911 óta m űködik Budapesten a H ydroxigén  
gazelválasztó, h id r o g é n , oxigén és egyéb  gázoka t 
g y á r tó  részvénytá rsaság ,  amely eredetileg 300.000 
korona tőkével alakult meg s ez 1912-ben 700.000 ko
ronára em eltetett fel. A vállalat főleg a Délvidékkel és 
a Balkánnal van összeköttetésben. Arról értesülünk, 
hogy a vállalat m ost Tem esvárott uj g y ára t akar lé te
síteni, am elynek gépi berendezésébe 250 000 koronát 
invesztálna. Tem esvár városa a vállalatnak 744 négy
szögölnyi területet fog átengedni.

A petróleum haszna. Frankfurti tudósítónk jelentése sze
rint az osztrák érdekeltséggel működő Union des petroles 
40 millió frank alaptőke után 1914 re 3 és fél frank, 1915-re 
pedig előreláthatóan 10 és fél frank osztalékot fizet az 
elsőbbségi részvények után.

A vaskivitel megtiltása. Mint értesülünk, a  hollandi 
korm ány az acél, vashulladék, ócskavas és az ócska 
acél kivitelét megtiltotta.

A balkáni szénkereskedelmi társaság részvényesei. A
berlini cégjegyzo-hivatalnál most történt meg a B a l
ká n i széo k^resked e lm i részvén y tá rsa sá g  m egalaku
lásának regisztrálása. A m agyar és ném et tőnével dol
gozó társaság  tudvalévőén a Balkán szénellátását eg y 
séges program  szerint fogja lebonyolítani. Székhelyül 
Berlint, az üzletvezetés helyéül pedig Budapestet je 
gyezték be. A négymillió m árka alaptőkéből a porosz 
k incstár 400.Üö0, Cäsar W ollheiin-cég Berlin 1,560.000, 
F riedländer Sámuel és T ársa 1,560.000, a boroszlói 
Giesches cég 320.000 és a F ü rst H aus Ile in rich-cég
16.000 m árkát jegyzett. Az alapítók a  részvénytőkére 
legközelebb 25 százalékos befizetést teljesítenek.

A Krupp-gyár bányavásárlása. Esseiii tudósítónk 
jelentése szerint a  K rupp -gyár a herm anssegeni, 
niederfischi és siegerlandi ércbányát m egvásárolta.

A talpfa és a bányafa zár alá vétele. A korm ány 
közzétett rendeletével zá r alá vette az ország összes 
talpfa- és bányafa-készleteit. A készleteket az 1916 
ju lius 1-i állapot szerint kell bejelenteni a kereskede
lem ügyi m inisztérium nak, legkésőbb ju lius 8 áig.

FELTEN ES GUILLEAUME
kábel-, sodrony- és sodronykötél-gyár részvénytársaság

BUDAPEST, I., Budafoki-ut 13533. hrsz. 5 .̂
Ólomkábelek. Villám világítási veze
tékek. Sodronykötelek. Elektrolitikus 
vörösrézhuzalok, okonitvezetékek, 
♦♦♦♦♦♦♦♦ szerelvények stb. ♦♦♦♦♦♦*♦
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A fiumei kőolajflnomitó juuius 12 én Bécsben tartotta 
m eg közgyűlését. A közgyűlésen elhatározták, hogy 
lo #/o-os osztalékot fog fizetni az előző évi 10% al szem 
ben. A közgyűlésen Polgár  Adolf és Tbotnán  István 
igazgató-helyetteseket igazgatókká léptették elő, to 
vábbá három  uj cégvezetőt és egy titkárt neveztek ki. 
Az igazgatóságból k im aradtak a  francia részvényesek. 
Uj tagként beválasztották E ngel A urél dr.-t.

Az Általános Magnezit r.-t. vesztesége 227 034 korona
1,400.000 korona részvénytőke melleit. A veszteség 
oka : A tengerentúli kivitel teljes m egakasztása.

Petróleumszállitási szerződés megújítás. Bécsi jelentés 
szerint a múlt héten harm adszor, ezúttal is hat hónapra 
megújították N ém etországgal a petróleuraszállitási szer
ződést, am ely világitóoíaj mellett más petróleum term é
kekre, igy  a kenőolajra is kiterjed. A petróleum  árát 
m éterm ázsánkint egy koronával felemelték és a pa 
raffinnak is árem elése irán t állapodtak meg a n y ers
olaj d rágu lására való tekintettel. A szerződés ju lius 1-től 
decem ber 31 ig  szól és a szállítás, úgy  mint eddig, 
havi részletekben történik.

Rajna-westfállaí szénszindikátus — mint ezt A 
B ányá -nak Siegenbol jelentik, más feltételekkel fog 
megalakulni, m int ez tervezve volt. A szindikátus ve
zetősége körkérdéssel fordult az érdekelt bánya társa
ságokhoz, hajlandók-e 1917 április 1-től további Öt 
évre fentartani a jelenlegi szindikátust. A válaszokat 
ju lius 15-ig várják. H a a szindikátus m egalakítása ne
hézségbe ütköznék, m egint állami kényszerszindikátus
ról lesz szó.

A Danagőzhajózási 1915. évi jelentéséből vesszük az alábbi 
adatokat.

A pécsi szénbányák tiszta liozadéka 893.090 73 K volt, 
tavaly 127.761 K, tehát ez. évben 765.329*73 K-val több.

Az 1915. évi széntermelés 7,027.773 q-ra rúgott. A köz
ponti szénfeldolgozó telepen kiválasztott salak levonása után 
6,404.145 q haszonszén (tiszta szén) maradt az 1914. évi 
5,595.225 q-val szemben, tehát ez évben 808.920 q-val több.

A termelésnek ezen fokozódása arra viendő vissza, hogy 
a belső üzem — eltekintve a háboru által okozott nehéz
ségektől — rendesen folyt le, holott fcz 1914. évben egy 
nyolcheti munkaszünetelés és annak utóbajai, valamint a 
mozgósítás is jelentékeny zavarokat okoztak.

A széniermelés mindamellett mégis jóval alatta maradt 
a háboru előtti eredményeknek, miután 64G legjobb és leg- 
tevékenyebb munkásuk fegyverbe szóliitatott és részleges 
helyettesítésük hadifoglyok és más erők által a dolog ter
mészeténél fogva csak: elégtelen számban és alsóbbrendű 
minőségben lehetséges. Ezen nehézségek s azon majdnem 
áthághatatlan akadályok dacára, melyek a legszükségesebb 
anyagszerek, különösen a bányafa, valamint a felszínen és 
a bányákban használt vonóállatok takarmányának beszer
zése elé gördültek, a feltáró és előkészítő munkálatokat a 
tárgyalt évben is korlátlanul folytatták, hogy nyugalmas idő 
bekövetkezésével és a bányalegénység létszámának kiegészí
tése után újból vissza lehessen térni a rendes mérvű ter
meléshez.

A beruházások folytatása ez évben is, különösen azokon 
a telepeken, melyek létesítése részint iskolázott munkaerőket, 
xészint oly anyagszereket igényel, melyek nem szabadittattak 
fel, igen érzékenyen akadályoztatott; áll ez különösen az uj 
Schroll- és Ferenc József-aknák mélyítésére, meg az e célra 
szükségelt szállító és egyéb gépekre nézve.

A termelési költségek jelentékenyen fokozódtak egy
részt a termelés csökkenése és a bérek lényeges emelkedése 
folytán, másrészt m ég sohasem létezett magasságú anyag- 
szerárak következtében. A fokozódott termelési költségeket 
csak csekély mértékben lehetett a termelvények jobb érté
kesítése által ellensúlyozni, miután azon készletek nagy része 
után, melyeket már a háboru előtt szerződésileg lekötöttek, 
eddigelé m ég nem sikerült árjavitásokat kieszközölni.

A petróleumipar nyeresége. B ukaresti je lentés szerint 
a hollandi tőkével dolgozó A stra-Rom ana petróleum - 
társaság  32 5 millió lei hasznot ért el, ami 54.25 szá 
zalékos kam atozásnak felel meg. A társaság  ingyen 
részvények kibocsájtásával alaptőkéjét 67o millióra 
fogja növelni.

A galiciai petróleum -részvénytársaság az 1915—16. 
iizletévben 3 millió korona leírás után 7.329.530 korona 
(tavaly csak 4,773.180 korona) tiszta nyereséget ért el. 
A tá rsaság  75 korona osztalékot fizet, holott tavaly 
semmit sem ju ttato tt a részvényeseknek. Az óriási 
n yereség  azt az állítást igazolja, hogy a mai maximális 
petróleum ár mellett a finomítók m ázsánkint 20—22 ko
rona nyereségre tesznek szert.

Kína bányaipara. Sanlui.g vidékén rendkívül gazdag 
vasérc-telepet fedeztek fel, amely szakértők véleménye szerint 
több mint 200 millió tonna ércet tartalmaz. A kínai bányák 
feltárása egyébként változatlanul folyik, legutóbb egy japán 
cég Kiangsi vidékén koncessziót kapott, hogy az ott elterülő 
réz- és szénbányákat kiaknázza. E kőszénbányák évi hoza
mát itt 350.000 tonnára becsülik. Sokat várnak a kinai bánya- 
ipar fejlődése nézőpontjából a bányatörvény reformjától, 
amelynek előkészítésére nézve a köztársaság elnöke legutóbb 
a földmivelésügyi és kereskedelemügyi miniszternek meg
bízást adott.

Egy román petróleumvállalat óriási nyeresége. A hat
van milliós A stra Rom ana, mint lapunknak Bukarest
ből jelentik, nem kevesebb, mint 24 millió frank tiszta 
hasznot m uta’ott ki az 1915. évről és emellett még
9 milliót le írásokra fordított. Ebben a szerencséd vál
lalatban még pár év előtt a schafbauseni Bankverein 
is érdekelve volt. Persze, hogy ez az őrült nyereség 
a mi bőrünkből is telt.

Az orosz nafta-iparból. Stockholmon keresztül kap
juk  a hirt, hogy az nafta-társaságok árfelhajtásának
m egakadályozására az orosz lapok sürgetésére tö r
vénytervezet készül a pétervári kereskedelm i m inisz
térium ban, mellyel az összes naftavállalatok egy kény- 
szerszindikátusba fognak egyeslttetni. Az orosz kor
m ány a szindikátusban felügyeleti jogának biztosítá
sával fogja kikényszeríteni a maximális árakat. A  
szindikátus nyeresége is korlátolt lesz és hírűig hogy 
béke utáni időkre is megmarad.

*
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A német fémipar nyeresége. A frankfurti Röszler-féle 
fém ipargyár, amely főleg az aranynak  az ezüsttől való 
elválasztásával foglalkozott, az idén elért 7,052.817 
m árka tiszta nyereségéből osztalék fejében ismét 25 
százalékot fizet.

Uj petróleumforrás Romániában. B ukaresti je lentés 
szerin t a Rom ana Americana petróleum társaság 
Baicoiban uj petróleum forrást nyitott meg, melyből 
naponként több mint 200 vaggon petróleum  termelhető.

Az Unió szénkereskedelme. Az Egyesült-Á llam okba 
az elmúlt évben 157 millió tonna szenet szállítottak az 
előző évi 152 és az 1913. évben im portált 1-54 millió
val szemben. A kivitel, a kokszot és a fütőszenot bele
értve, tavaly 28 6 millió tonnát tett ki, holott előzőén 
csak 25, illetően 23*4 milliót exportáltak. A statiszti
kából az itt kitűnik, hogy az Unió tavaly O laszországba 
bárom millió tonna, szenet szállitott, holott az előző 
években nem volt szénexportja Olaszországba. Ebből 
a körülményből is látható, hogy O laszország szén
hiányát, am elyet A nglia nem volt képes enyhíteni, 
Amerika elégítette ki. Mivol a külső kereskedelm i k i
m utatásban F ranciaország  nem fordult elő, arra  a fel
tevésre kell jutnunk, hogy a francia szénszüksóglotet 
Anglia elégítette ki, bár erre  a célra kevés á ru  állott 
rendelkezésére.

Bohranteile wieder lebhaft gefragt werden. — Der 
Rohülpreis stellt sich auf zirka K 19.20. Der A btrans
port ans den Produktionsgebieteil ist glänzend organi
siert. — Der Zentralverband der Erdolbergbaue G ali
ziens, die Zw angsorganisation dor Erdölproduzenten, 
■wird in K ürze ihre Tätigkeit aufnehm en.

Draeger Hefte Nr. 47/48. Periodische M itteilungen 
des D raegerw erks in Lübeck. 'M ai/Juni 1916. — Die 
Zeitschrift berichtet in der vorliegenden A usgabe über 
die jüngste Entw ickelung der deutschen Tauchtechnik, 
dio nun auch das Tauchen in Tiefen über 100 Meter 
sicherstellte. — Die D raoger-H efte sind durch jede 
Postanstalt und durch den Buchhandel boziehen.

Mathesius Walther nicolasseebeni lak<>3 G3899. számú 
i lj á r á s  v a sé rc e k  és to r o k p o r  b r ik e t te z é sé r e 4i 

cimü magyar szabadalom-tulajdonosnak szabadalmának 
gyakorlatbavétele céljából belföldi gyárosokkal összeköt
tetést korcs, esetleg szabadalmát eladja, vagy gyártási 

engedélyt ad. — Bővebb felvilágosítással szolgál 
K a im  r  szabadalmi ügyvivői iroda Budapest. VII., 

Rákóczi-ut 44,

5 Í  DEUTSCHER BERICHT. f t
INDUSTRIE UND VOLKSWIRTSCHAFT.

Keine Höchstpreise für Eisen und Kohle in Deutschland.
Ueber die im Reichsamt des Innern zwischen Vertretern 
der Regierung und der Montanindustrie geführten Verhand
lungen wird uns mitgeteilt, dass die Festsetzung von 
Höchstpreisen fiir Eisen und Kohle nicht in Betracht kommt. 
Dagegen soll ein besonderer Ausschuss gebildet werden, 
der gemeinsam mit Vertretern der Produzenten und der 
±'(u:bmacl<£r_ regelmässig ...in., solchem _ J  allen ̂  üx .denen, eine 
Acnderung der Preise beabsichtigt ist, die Angelegenheit 
eingehend prüfen wird. Nach dem allgemeinen Eindruck, 
der aus den Verhandlungén gewonnen worden ist, darf als 
sicher angenommen werden, dass die Aufwärtsbewegung 
in den Eisenpreisen, und auch hinsichtlich der Kohlen
produkte, für absehbare Zeit zum Abschluss gekommen ist.

Eine neue Kupferindustrlegesellschaft in Bayern. Ü ber 
eine bevorstehende neuo, bedeutende industrielle G rün
dung in Bayorn und zw ar in N ürnberg , die in gew isse 
Beziehung zu der vor wenigen Tagen endgültig  fest
gelegten G ründung der K ruppw erke in M ünchen g e 
bracht -wird. U nter M itwirkung der H irsch-K upfer- 
und Messingwerke A.-G. der Bayerischen V ereinsbank 
in Münohen und des Bankhauses A. E. W asserm ann 
in Berlin und Bamberg, wird die F abrik  des Ingenieurs 
Fritz Neumayer in Nürnberg in eine A ktiengesellschaft 
umgewandelt. Die ►Bedeutung der alsbald zu erw ar
tenden N ürnberger G ründung liegt darin, dass die 
Metallfirma H irsch sich einen Stützpunkt in Bayern 
ausgew ählt und diesen in V erbindung mit dem jungen 
U nternehm en des w ährend des Krieges erfolgreich 
tätig gewesenen Fabrikanten  N eum eyer auszubauen 
gedenkt.

Rmfinisehe Petröleumlndnslrie. Die Austro-Romana weist 
béi' 60 Millionen Lpi Kapital 32,669.463 Lei ('23,563.039) 

^Bíuttogó-ftrinit a'jí De’r Reingewinn stellt sich auf 24,067.980 
Lei (16,472.36fj. Di© Romana America (25 Millionen Lei 
Kapital) erzielte einen Gewinn von 15 Millionen. Die Petro
leumgesellschaft , „Satuin'-' (4,000.000 Lei Kapital) erzielte 
einen Gewinn von zwei Millionen.

Galizische Erdölförderung. Die V ereinigung erdöl
erzeugender Petroleumraffinórien, r. G. m. b. H., wurde 
ins H andelsregister eingetragen und wird sich mit 
allen Zweigen der, Erdölförderung und dessen T rans

zport befassen. _ E in e ’grosse Österreichische Raffinerie 
soll eine deutsche G rubenverw altung um 4,500 000 K 
angekauft haben ; auf G rund dieses V erkaufes dürften

Julius Pintseh Aktiengesellschaft berlini cég G3S79. számú 
„ V ilá g ító  b e r e n d e z é s  v a s ú t i  k o c s ik  s z á m á r a  

cimü magyar szabada’om tulajdonosa szabadalmának gya- 
korlatbavétele céljából belföldi gyárosokkal összeköttetést 
keres, esetleg szabadalmát eladja, vagy gyártási engedélyt 

ad. Bővebb felvilágosítással szolgál 
J .  szabadalmi ügyvivői iroda Budapest, 

Rákóczi-ut 44.

Maschinenbau-Anstalt Humboldt kalki cég 33-S25. számú 
. .L ö k ö s s é r “

cimii magyar sxabadalom tulajdonosa szabadalmának 
gyakorlatbavétele céljából belföldi gyárosokkal összeköt
tetést keres, esetleg szabadalmát eladja, vagy gyártási 

engedélyt a d ,'— Bővtbb felvilágosítással szolgál 
K a lm á r  J .  szabadalmi ügyvivői iroda Budapest, VII., 

Rákóczi-ut 44.

Julius Pintsch Aktiengesellschaft berlini :ég 6400S. számú 
„ V ilá g ító b e r e n d e z é s  t 'a s u li  k o c s ik  s z á m á r a “ 

cimü magyar szabadalom tulajdonosa szabadalmának gya- 
korlatbavétele céljából belföldi gyárosokkal összeköttetést 
kcres; esetleg szabadalmát eladja, vagy gyártási engedélyt 

ad. — Bővebb felvilágosítással szolgál 
«7. szabadalmi ügyvivői iroda Budapest, 

Rákóczi-ut 44.

Masahinenbau-Anstalt Humboldt köln-kalki cég 34937. sz.
„ Ú jítá s o k  f o r g ó  z ú z ó g é p e k e n “ 

cimü magyar szabadalom tulajdojiosa szabadalmának 
gyakorlatbavétele céljából belföldi gyárosokkal összeköt
tetést keres, esetleg szabadalmát eladja, vagy gyártási 

engedélyt ad. — Bővebb felvilágosítással szolgál: 
K a lm á r  J .  szabadalmi ügyvivői iroda Budapest, VII., 

Rákóczi-ut 44.

Julius Pintsch Aktiengesellschaft berlini cég G3881. számú 
, V é d ö s z e r k e z e tte le l lá to t t fü g g ö iz z ó fé n y h e z  v a ló  lá n g z ó * 
cimii magyar szabadalom tulajdonosa szabadalmának gya- 
korlatbavételc céljából belföldi gyárosokkal összeköttetése 
keres, esetleg szabadalmát eladja, vagy gyártási engedélyt 

ad. — Bővebb felvilágosítással szolgál 
K a lm á r  J .  szabadalmi ügyvivői iroda Budapest, 

Rákóczi-ut 44:

Julius Pintsch Aktiengesellschaft berlini cég 63880. számú 
„ V ilá g ító b e re n d e zé s  v a s ú t i  k o c s ik  s z á m á r a “ 

cimü magyar szabadalom tulajdonosa szabadalmának 
gyakorlatbavétele céljából bólfoldi gyárosokkal összeköt
tetést keres, esetleg szabadalmát eladja, vagy gyártási 

engedélyt ad. — Bővebb felvilágosítással szolgál : 
K a lm á r  <J. szabadalmi ügyvivői iroda Budapest, VII., 

Rákóczi-ut 44.
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1916. évi 1012. szám.

Versenytárgyalási hirdetés.
A Selmecbányái m. kir. központi fém kohónak 

olvasztási üzeméhez folyó évi szeptem ber hó 1-től 
szám ítandó egy év alatt húszezer m éterm ázsa (20.000 q) 
darabos kokszra, továbbá kazántüzeléshez szükséges
15.000 q belföldi darabos szénre és érceknek tovalapá- 
tolóban való pörköléséhez szükséges 10.000 q hoszu- 
lángu külföldi, esetleg belföldi darabos szénre lévén 
szüksége, ezen tüzelőanyag szállításának b iztosítására 
a  Selmecbányái m. kir. kohóhivatalban folyó évi 
augusztus hó 12-én délelőtt 9 órakor ta rtandó nyilvá
nos versenytárgyalást hirdet.

A kitüntetett m ennyiség csak megközelítőleg lévén 
megállapítva, a v&lóságos szükséglet 25#/o kai több 
vagy kevesebb is lehet.

A szállítás ta rta m a  1916. évi szeptem ber hó 
1-től 1917. évi augusztus hó 31-ig terjed, lehetőleg 
egyenlő havi részletekben.

Felsőbb jóváhagyás rem ényében a darabos koksz
szükséglet esetleg három  egym ásutánra következő 
évre, vagyis 1916. évi szeptem ber hó 1-től bezárólag 
1919. évi augusztus hó 31 ig terjedő időtartam ra, ösz- 
szesen tehát hatvanezer +  25 Vo méterm ázsa (60.000 q +  
25°/o) m ennyiségben is biztosittatik, m inélfogva erre a 
szállítható sú lyra is ajánlat tehető.

Az ajánlatok ivenként egykoronás, a netaláni mel
lékletek pedig egyenként é9 ivenként 30 filléres bélyeg
jeggyel látandók el és kivül „Ajánlat koksz és szén
szállításra“ fe lírássa l’ és az ajánlattevő nevével és 
lakásának jelzésével ellátott pecséttel lezárt borítékból 
a Selmecbányái m. kir kohóliivatalnál 1916. évi 
augusztus hó 12-én délelőtt 8 óráig  bezárólag nyúj
tandók be.

Az ajánlatok felbontása, vagyis a  versenytárgya
lás alulírott m. kir. kohóhivatalnál folyó évi augusz
tus hó 12-én délelőtt 9 órakor fog m egtartatni s azon 
ajánlattevők, vagy igazolt képviselőik jelen lehetnek.

Bánatpénzül az ajánlott anyag értékének 59,Va 
(öt százaléka) teendő le akár készpénzben, akár el
fogadható értékpapírokban. A bánatpénz — hivatko
zással ezen hirdetmény, szám ára — a Selmecbányái

m. kir. bányakerületi főpénztárnál teendő l e ; az aján 
lathoz m agát a pénzt csatolni nem szabad.

A darabos koksz m inőségére és szállítására vonat
kozó részletes feltételek a Selmecbányái tn. kir. kohó- 
hivatalnál betekinthetők ; m iért is ajánlattevők ajánla
tukban kijelenteni tartoznak, hogy azokat ismerik és 
hogy azoknak m agukat alávetik.

A zoknak a pályázóknak, kik ajánlatuk  benyújtá
sakor alulírott m. kir. kohóhivatallal üzleti összekötte
tésben nem állottak, szállítóképességüket és m egbízha
tóságukat azon kereskédelm i és iparkam ara bizonyít
ványával kell igazolniok, m elyhez vállalatuk tolepe 
szerin t tartoznak.

Végül a Selmecbányái m. kir. bányaigazgatóság, 
illetve a  nagym éltóságu m. kir. pénzügym inisztérium  
fentartja m agának azt a  jogot, hogy a beérkezett 
ajánlatok között, az ajánlott á rak ra  való tekintet nél
kül, szabadon választhasson, továbbá hogy a  m eg
köt?tt szerződés a háboru befejezte, illetve a béke 
megkötése után kölcsönösen felmondható legyen. 

Selmecbánya, 1916. évi ju lius hó 5-én.

M. kir. kohóhivatal.

Ju liu s  P in tsch  A k tie n g e se llsc h a ft  berlini cég 
54876. számú 

Felfüggesztő berendelés vonatok világítására szolgáló 
dinamókhoz

cimü magyar szabadalom tulajdonosa szabadalmának gya
korlatba vétele céljából belföldi gyárosokkal összekötte
tést keres, esotleg szabadalmát eladja vagy gyártási en

gedélyt ad. —  Bővebb folvilágositással szolgál 
K a lm á r  *7. s z a b a d a lm i  ü g y v iv ő ir o d a  B u d a p c s  

V I I . ,  HákóCZi-ut 44.

Maschinenbau-Anstalt Humboldt köln-kalki cég 57059. számú 
„A kanál nyéléről csavar vagy m ás hasonló tág 

segélyével beállha'ő kanál kanalas kotrókhoz
cimü magyar szabadalom tulajdonosa szabadalmának gya- 
korlatbavétele céljából belföldi gyárosokkal összeköttetést 
keres, esetleg szabadalmát eladja, vagy gyártási engedélyt 

ad. Bővebb felvilágosítással szo lgál:
K a lm á r  J .  szabadalmi ügyvivői iroda Budapest, 

Rákóczi ut 44.

K 0 S Z T E L A N  M IK S A
MŰSZAKI NAGYKERESKEDÉS.

BUDAPEST, VI. kerület, Eötrös-ntca 23/b. 
Szállítja az összes bányászati és kohászati cikkeket.
+ + +  TELEFON 8 7 -1 0 .  + # ♦

SALflÓTARJáNIáÉ| KŐSZÉNBÁNYA
Ä RÉSZVÉNY-llpTÁRSIJLAT K

A társalat széntermelése évenként:
Salgótarjáni bányákban . 10 millió
A petrozsény-farkasvölgyi 

nyákban  . . 12 5 millió
A vezetése alatt álló Esztorgom -Szászvári 

K őszénbánya R észvénytársaság  term elése 
é v e n k én t:

D orogh-Annavölgyi bányákban 4 5 millió 
Szás/vár-N agym ányoki bányák

ban . ................................  1 millió
A vezetése alatt álló Felső-Zsil- 

völgyi bányában . . .  1 millió

J u t  á  n y o s  á r a k ,
29 millió

p o n t o s  é
__________ (B/662/23/52)

Szénosztályozás:
Darabos (tömör) szén. — Kockaszén 
szoba-, gözcséplögép- és gozekeflitésre. 
Diószén. — Durvaszén. —• Aknászén. — 
K o s tá it  a k n á szén , gyári kazánfütésre.
Ap r ő s z é n  k ö r k e m e n c e  f ű t é s r e .  
K o v á c s - s z ó n  k o v á c s o l á s i  cé lo k ra .

Megrendelések központi irodánkhoz:

Budapest, V., Arany János-u. 25
intézendök.

s  g y o r s  k i s z o l g á l á s .


